

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletel. 29 31

Director: ALONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 2 de Octubre de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIV—Núm. 10 678

Comentarios políticos

La nota que se destaca en medio del maremagnum de noticias contradictorias que llenan las columnas de los periódicos al disertar acerca de la cuestión política del momento, es la de que nadie admite la hipótesis de que no se encuentre inmediatamente una crisis ministerial.

Unos afirman que el Sr. Sánchez Guerra se ocupa en estudiar la fórmula de reformar el Ministerio para presentarse a las Cortes con un nuevo Gabinete; entre los que propalan esa noticia hay quien llega a decir que del actual Gobierno no quedarán en el nuevo más que el presidente y el Sr. Bergamín.

Otros comentaristas dicen que, con absoluta independencia de la voluntad del Sr. Sánchez Guerra, los señores ministros de Estado y de Hacienda están resueltos a abandonar sus carteras; los mantenedores de esa solución se obstinan en que está muy lejos de arreglarse el pleito de los hulleros asturianos, cuya actitud de enérgica protesta contra el Tratado con Inglaterra no ha variado en la más mínima.

Según algunos, el propósito del señor Sánchez Guerra es formar un Gabinete de primeras figuras de su partido, con un programa definido que no puedan admitir las oposiciones y cuya discusión provoque la caída de los conservadores; pero con la indiscutible jefatura del actual presidente y llevándose como bandera para la oposición y para su vuelta al Poder cuando esto ocurra, ese programa que nadie conoce todavía.

Quien supone que la caída del Gobierno se retrasará más o menos, según la situación que vaya desarrollándose en Marruecos, aunque nadie se atreve a decir que de los sucesos de Marruecos pueda deducirse (sean ellos los que sean) la continuación indefinida del Gabinete actual y de las actuales Cortes constituidas, de manera que con ellas no podrá gobernar en cuanto desaparecan las razones patrióticas que aconsejaron a los jefes de la oposición a prestar su apoyo decidido al Gobierno en la última etapa parlamentaria.

Lo que no dice nadie en el mundo político, lo que nadie admite como posible es que pueda continuar la gobernación de España en manos de sus actuales directores, que no están ciertamente capacitados para monopolizar el Poder, relegando al ostracismo procedimientos de gobierno inspirados en ideales izquierdistas que son los que constituyen hoy en todos los países el núcleo de la política gobernante.

Por profundo y confiado que sea el ensueño feliz en que el Sr. Sánchez Guerra está sumido, nosotros seguimos vaticinando para momento muy cercano el cambio de política que exigen los grandes problemas pendientes, sin excluir el importantísimo de Marruecos, acerca del cual nuestro buen amigo señor marqués de Alhucemas ha dicho en su programa con entera claridad todo lo que tenía que decir, todo aquello que está dispuesto a realizar desde el Poder, todo cuanto demandan las exigencias del Protectorado y nuestros compromisos internacionales, todo lo necesario para que nuestra presencia en el Norte de África no encierre un sacrificio pecuniario irrealizable y una pesadilla abrumadora y desconcertante.

Ya ese vaticinio nos atenemos, seguros de que el tiempo nos dará la razón y sin preocuparnos mucho de fundamentarlo, ya que para vaticinar no es indispensable razonar a priori.

De todo lo expuesto por nuestra cuenta y por cuenta ajena, se desprende, en resumen, que el Gobierno irá a las Cortes, reforzado, y que en ellas caerá pronto, para dar paso al advenimiento de las izquierdas monárquicas, las cuales no sienten la menor impaciencia por ver realizado el cambio, aun cuando para él estén convenientemente preparadas.

Homenaje a un arzobispo

Valladolid, 30.—La Corporación municipal, en su sesión celebrada hoy, acordó declarar hijo adoptivo de Valladolid al arzobispo doctor Gandasegui, en atención a la labor altamente

beneficiosa que realiza en todos los órdenes en pro de los intereses morales y materiales de la ciudad.

Este acuerdo ha sido objeto de generales alabanzas por toda la población.

A TIRO LIMPIO

Policías y huelguistas

Valencia, 30.—Los operarios esquiroleros de las fábricas de conservas situadas en la calle de Rualla han sido tiroteados por los obreros huelguistas.

Varias parejas de Seguridad que realizaban el servicio de vigilancia contestaron a la agresión disparando sus revólveres.

No se registró ningún herido ni se efectuó ninguna detención.

DE OPOSICIONES

El Cuerpo de Prisiones

Ha terminado su actuación el Tribunal de oposiciones para oficiales del Cuerpo de Prisiones.

Y como son muchos los aspirantes y pocas las plazas que van a cubrirse, ayer mañana una Comisión de dichos aspirantes visitó al ministro de Gracia y Justicia para solicitar que se amplíe el número de plazas.

Alegaron los peticionarios que hay en las cárceles, actualmente, bastantes empleados con carácter interino, y que esos puestos podían ocuparlos oficiales del Cuerpo una vez aprobados sus ejercicios de oposición.

El Sr. Ordóñez les manifestó a los comisionados que no podía resolver de plano este asunto hasta que regresase a Madrid el Sr. García Durán, director general de Prisiones; pero les anticipó que su criterio es poco favorable a lo solicitado.

Agregó que él considera que en todas las oposiciones puede aumentarse el número de plazas desde que se publica la convocatoria hasta que empiezan las oposiciones; pero que no es partidario de la ampliación de plazas después de terminar la actuación de los respectivos Tribunales, porque se presta dicha resolución a insidiosos comentarios.

ASUNTOS IMPORTANTES

En la Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de D. Carlos Prast se ha reunido la Cámara de Comercio en pleno, celebrando la primera sesión de este período.

Fueron aprobados los actos de la Corporación durante el verano.

Se ocupó el pleno, con la detención que exigía tan importante asunto, del Tratado de Comercio con Inglaterra, que, en sus líneas generales, considera beneficioso para nuestras relaciones mercantiles con aquel país, aprobando, por tanto, la Cámara la conducta de la presidencia en la Junta de Aranceles, donde se mostró partidaria de la aprobación inmediata del Tratado, exigiendo que e beneficio por la rebaja de la introducción de un millón de toneladas de hulla sea para el país y no se frustre la intención, desviando hacia el provecho particular la considerable cuantía de la rebaja.

Mereció el aplauso unánime y la gratitud del pleno la extraordinaria labor realizada por la Cámara durante la huelga de los funcionarios de Correos, organizando, con el concurso entusiasta y patriótico de las demás Cámaras del Reino, los servicios de correspondencia mercantil y aun particular, con lo que, recogiendo los representantes de las clases mercantiles e industriales el verdadero sentir de la opinión general del país, pudieron tener la satisfacción de haber servido éste. Las enseñanzas que del caso se derivan serán publicadas por la Cámara en folleto especial.

Se dio cuenta de haber votado la Cámara la candidatura acordada por el Consejo Superior para la propuesta de representantes patronales asesores del retiro obrero que el Instituto Nacional de Previsión ha de someter al ministerio del Trabajo. Parece ser, por las noticias de la Prensa, que las elecciones han sido decididas por el citado Instituto con criterio distinto del convenido, resultando la designación con determinación tendencia en algo ajena al propósito inicial. La entrada de patronos de nombre será siempre con la protesta de las clases mercantiles e industriales.

También se ocupó la Cámara de Comercio de la necesidad de definir claramente la situación de España en Marruecos, poniendo remedio al mal, que amenaza a nuestra Hacienda por los desproporcionados gastos de la campaña con la capacidad económica del país, sobre todo haciendo permanente el empleo de un millar de millones por año, con el quebranto que para el patriotismo del contribuyente significa el hecho de que haya desconfianza en cuanto a la inversión adecuada y regular de los fondos de la campaña, estando segura la Cámara de que se esclarecerá lo que haya de cierto en las denuncias, y se hará justicia absoluta e inexorable por el señor ministro de la Guerra en defensa de la moralidad nacional.

Ha circulado la noticia atribuyendo al ministro de Hacienda el propósito de vender oro para enjugar parte del déficit. Estima la Cámara de Comercio que no debe desprenderse la nación del oro, que en todo caso se cedería al Banco de España para que éste lo conservara como garantía.

Apartado de Correos número 320

Libros nuevos

EL CARRO DE ASALTO

Adolfo Reyes, hijo de aquel gran costumbrista Arturo Reyes, autor de la famosa novela «Cartucherita», ha publicado un bello e interesante libro con el título que va al frente de estas líneas.

De él ofrecemos un capítulo a nuestros lectores:

«Era la media noche. Al callar los cantantes, la reunión había cobrado una animación más familiar y alegre. Las mujeres gozaban el efecto de su belleza, y los hombres se apresuraban a mostrarse amables. Lejos de todos, abatido, sin saber por qué, el capitán Olalla reflexionaba sobre sus impresiones últimas, antes de dejarse arrastrar por ellas. Hijo de una familia castellana, campesina y noble, había seguido la carrera militar por no apartarse en sus estudios de las ciudades amortecidas de su región. En el seco horizonte de sus deseos, como en el de su tierra, todo se había dibujado siempre vigoroso y preciso. Al salir de la Academia, había presupuesto, uno a uno, hasta la extrema vejez, todos los actos de su vida. Sólo la muerte podía romper aquella sucesión metódica de destinos y ascensos. Como todos los soberbios sin ideal, perseguía el placer, pero le disgustaban las aventuras vulgares. La vulgaridad era la continua ponzoña de su goce. La sencilla bondad, la casta ternura, la sumisión incondicionada, no le atraían, y buscaba lo enigmático y lo difícil, como único ideal digno de ser adorado en el vacío de su alma noble.

Ahora, frente a Antolina, este ideal le parecía peligroso, porque el misterio de aquella mujer, en vez de satisfacerle, le angustiaba, y deseaba haberla hallado tímida, ingenua y bondadosa.

Al verla pasar al comedor del brazo de Gerardo, desconfió de sí mismo, por vez primera, sintiéndose empujado, y le siguió inconscientemente. Los invitatos sentábanse a capricho. Ofreciéronle sitio, y él se excusó vagamente, obsesionado por el deseo, infantil y simple, de contemplar a Antolina durante todo el tiempo de la cena.

—Mira cómo esta reunión, que parece alegre y descuidada—decía Gerardo, pensativo a su amiga—, es, también, lucha ciega. El exceso de vida, la fuerza expansiva del alma, se muestra en deseos de poseer, en voluntad de dominio. Todos los espíritus buscan y atezan su presa. Toda belleza, todo agrado, todo amor, aun toda bondad, son garras del espíritu.

—Todavía no me has dicho qué idea tienes de Jaime—murmuró ella, y agregó, sonriendo sin alegría—: Nunca me habías más que de ti mismo.

—Si lo miras bien, verás que es de ti solamente de quien me preocupó. Jaime es una voluntad. La voluntad salta al choque de las tendencias contradictorias de una época de transición.

Sentado frente a la iglesia andaluza, Olalla la contemplaba con interés profundo, sin petulancia ni deseo. Parecía que había sido educada por el dolor. Lo adivinaba en la infinita comense acción, ternura y suavidad de su gesto; en aquel mismo inofensivo orgullo en que se recataba, como en un noble manto; y hubiera hecho un sacrificio cualquiera por conocer su historia.

Al hervor del champaña, se entonaban las conversaciones. Aquellos que creían tener algo que decir, inclinaban la cabeza, preocupados, sin decir nada.

Casi todos eran industriales y comerciantes, que hablaban de un modo llano y simple, de modo que si imaginaban algo extraordinario no lo sabían expresar. Aun el escultor Vicente Galindo, llevado de la ocasión, elogiaba lo práctico y lo útil. Las mujeres miraban a todos, con los ojos brillantes, erguida la cabeza, entreabiertos los labios. Alrededor de las largas mesas, en las que los clavetes esparcidos simulaban regueros de vino rojo, las risas se iban alzando con el estrépito de copas estralladas.

En cada una parecía cantar un ave diferente, pero aquella alegría ficticia acababa por disgustar, como cosa inmóvil y necia.

Permanecía la inglesa andaluza silenciosa y grave, ajena, sin tristeza, al regocijo de todos. Desde niña habíase habituado a no compartir los sentimientos de los que la rodeaban. Las muchachas malagueñas no habían logrado infundir en su alma la exaltación y arrebatos; sus compañeras de la pensión de Gibraltar, su sensualidad precoz y descuidada. Aunque su falsa serenidad inglesa saltaba, a veces, como un vidrio, quemada por el fuego de la sangre andaluza, era siempre en momentos de desmayo espiritual. Tenida por Rufo Esmond en una vendedera, no había conocido a su madre. Crióla el judío en Gibraltar, y, cuando tenía catorce años, la llevó consigo para que acompañase su soledad laboriosa. Aventurero, huera, sin ese afán de familiar reposo de sus hermanos en el milenarío destierro, vivía aislado en un hotel, envuelto en veridosa penumbra del Miramar de Málaga.

Allí, durante algún tiempo, recluyó a Antolina, que, nostálgica y sobresaltada, suspiraba por su libre vida extranjera. Para que agradeciese su bondad, no le ocultaba que era hija de una mujer cualquiera, muerta a tiempo para que él pudiera mejorar su educación. Estas revelaciones la dejaban humillada y triste. Por entonces se despertaba en su pecho el soñoliento deseo de ser acompañada. Su naturaleza, ejercitada y fuerte, fluctuaba en impulsos de liberalidad y compasión por todo, o avideces secas y amargas. Solo, por el jardín de su villa, a veces quedaba largas horas escondida bajo las ramas hojosas de los grandes magnolios, y otras, con sordo anhelo, mandaba engancharse a su coche, con un vago de aventuras, de escapar de la soledad para entrar en tumultos. Y luego, con desaliento, con vergüenza de sí misma, se decía, para castigarse: «Te

pareces a tu madre, Antolina».

En este tiempo, su padre, sin que ella lo advirtiera, tejía con sus quince años, con su belleza, precozmente acabada, con su anhelo y con su dulzura, una red dilatada y firme, en que aprisionaba a su compañero. Con pretexto de distraerla, la llevaba todos los días a casa de Próspero, quien, al verla, enseñaba los dientes carnívoros, chispeantes los ojos, íntimamente regocijado. Despreciando a Rufo, mostraba lástima a su hija, considerando que no gozaría a su lado completo bienestar ni placer. Tenía ella entonces el corazón abierto, y creyó fácilmente que la protección de Boique le podía hacer dichosa.

Cuando una tarde, a solas con Próspero, fué poseída brutalmente, sintió que, en un instante, toda la vida se había transformado en torno suyo. Todo le pareció cruel, falso y solapado. La traición inprevista le hizo creer que la existencia era una serie de traiciones.

Esta era la historia de sus quince años, la primera lección que le dió la vida. Cuando advirtió que había sido instrumento de la codicia de su padre, después de odiar la fuerza, odió la astucia. Llena de estos dos odios, sintióse desarmada, juguete en la tormenta del mundo, amenazada del fatal naufragio de los nobles, y, por instinto de conservación, venció su desaliento. No queriendo morir, se resignó a ser astuta y fuerte. Su naturaleza, henchida y desbordante, quiso gozar la vida en toda su integridad, y, para lograrlo, se valió de esa experiencia que es dejar de sentir y de creer. Casada, más tarde, con un hijo de aquel banquero Podolki, que había protegido a su padre, había sentido su vida deslizarse con esa rapidez que lleva el alma sólo asida a cosas exteriores.

Ahora, al considerarlo le invadía una pena profusa, que se levantaba de vanidad de sus horas. Sintióndolas resbalar sobre superficies brillantes, le poseía la desesperación sin voz del que se va despeñando. Viendo a todos amigos de un día y de una hora, mirábalos con ojos de pasajera. Ellos allí como en París o Londres o en cualquier lugar del mundo, quedarían gozando sus alegrías metódicas; pero ella ¡Dios mío!, ¡por cuántos caminos vagaría aún! Y esta certeza de su tránsito era la que le daba cansancio y condescendencia, tristeza y agrado, haciéndola interesante y amada.

No deseaba sus cortejos por entera virtud, sino por desdén del amor, entristecida de ver cuán fugazmente se deshacían los recuerdos de goce, y cómo todo el placer perseguido pensativamente no dejaba memoria, intimidad ni gratitud, y al cabo de los días, los voluptuosos de una hora se miraban con indiferencia, sino con asombro o resentimiento; porque era el mismo deseo el que, para poder renacer, diligenciaba el olvido.

Con la mano quieta junto a la copa de plata, recordaba a Miguel Podolki vagamente, como si hiciera muchos años que se hubiera separado de él. La ruina lo empujaba en su imaginación. Ya no recuperaría jamás aquel soberbio aire dominador de quien tiene en sus manos los resortes de la existencia. Perdido el poder, sólo sería ya un desgraciado, irritable y pesimista, acobardado al verse sin defensas; sería, allá en Suiza, sombra de sí mismo y el último jirón de su fortuna; muñeco despojado de sus vestidos costosos; cómico que había cambiado de papel a la mitad de la representación, y que, si repitiera sus primeras palabras, haría reír a los que antes le habían escuchado con emoción.

—Con una palabra sola—reflexionaba, recordando la violencia de Próspero—puedo deshacer la ilusión de este hombre, de tal manera, que saldría de la sala tambaleándose, como si le hubieran herido de muerte. ¡Y con una palabra sola!... Son reales los cuentos de niños. Una palabra mágica puede transformar a una criatura; una palabra maligna convierte a la virtuosa en malvada.

Con la mirada perdida entre los brillos y las luces, el andaluz seguía también el paso errante de sus recuerdos. De pronto, fijándose sobre la mano quieta de Antolina, sus ojos se llenaron de fuego. A su lado, el brazo desnudo de su ami a la entropía, suspendido, como una tentadora, diabólica serpiente, y, para vencer el deseo, vació su copa, intentó bromear, pero sin poder apartar la mirada de aquella cabeza serpentina que semejava la mano en reposo junto a la copa dorada.

Advertiendo ella en sus ojos el vago furor de su deseo, creyó haberlo temido otra vez en otra ocasión de su vida, y se estremeció al recordarla. Era ésta la misma mirada acechadora con que Próspero Boique había seguido su desdén. Jamás Miguel, ni ningún amante, la habían mirado de este modo. Y sintióse de pronto como aprisionada en la sugestiva voluptuosidad de la mirada ardiente.

Quedó como soñando. Recordó Málaga y sus calladas noches. Parecióle que todas las lámparas deshacían su luz de un claro de luna; que una languidez irresistible la tendía sobre la tierra perfumada, bajo las ramas plateadas y el vuelo sedoso de los insectos inoportunos. Suspiró, reponiéndose, y al mirar de nuevo a su rededor, creyó volver de otra vida más profunda y más bella.»

JUNTA GENERAL

Asociación de ganaderos

Mañana domingo, a las once de la mañana, celebrará junta general extraordinaria la Asociación general de Ganaderos, en su domicilio, Huertas, 30, con el fin de votar a la persona que en representación de las entidades oficiales agrícolas ha de formar parte del Consejo del Banco de España, de conformidad con lo dispuesto en la ley de 29 de Diciembre de 1921, y en la Real orden del ministerio de Fomento fecha 28 de Agosto último.

A dicha junta pueden concurrir todos los ganaderos asociados y representaciones de las Asociaciones provinciales y locales, filiales de la citada Corporación.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Concursos nacionales de Bellas Artes

Por el ministerio de Instrucción pública se han dictado las disposiciones oportunas para la celebración de concursos nacionales de Bellas Artes.

Dice así en la parte expositiva la Real orden de convocatoria:

«Fuera de las Exposiciones nacionales y de algún certamen conmemorativo o episódico, pocas veces se le daba al Estado ocasión de proteger ni de estimular siquiera el cultivo de las Bellas Artes, quedando siempre la literatura en silencio y olvido.

Nuestros artistas y escritores no hallaban más acogimiento ni modo de manifestar su labor que los que les deparaban los concursos abiertos por las Reales Academias, Corporaciones privadas y Empresas periodísticas.

Deseaba demostrar el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes que no vive como en un recinto cerrado a iniciativas eficaces en bien de los artistas y escritores, singularmente de los que todavía no alcanzaron lo que su fe y su técnica les tiene prometido, y con este cuidado quiere mantener el diálogo y colaboración entre nuestros ingenios y los organismos oficiales, beneficiándose así el interés y el gusto estético de las gentes, dignificándose el ornamento de nuestras ciudades; ofreciéndose al niño, en parques y jardines, motivos escultóricos que mejoren y complazcan su curiosidad, y en el libro y en el teatro asuntos que le afirmen y recreen y le inicien en el amor y conciencia de su idioma.

No puede ocultarse que el realizar en su plenitud estos propósitos exigirán costosas expensas, las cuales habrían de parecer excesivas en tiempos de rigor para los gastos públicos.

Era forzoso resignarse a una parquedad que hiciese viables las aspiraciones del ministerio, contentándose con iniciaras y prometiéndole para días de más abundancia el desarrollo de sus pensamientos.»

Llegado ahora el instante de cumplir y aplicar los créditos que las Cortes han concedido, se ha dispuesto que se conv quen y celebren concursos nacionales de Escultura, Música, Literatura, Grabado y Pintura relacionada con las artes industriales, para los que se dictan las bases siguientes:

Podrán presentarse a estos concursos los artistas y escritores españoles y los de las Repúblicas hispanoamericanas y Portugal.

La propiedad de los trabajos premiados seguirá perteneciendo a sus autores, reservándose el Estado la de los originales y el derecho de reproducirlos, para su difusión en Escuelas, Academias y Centros docentes.

Se consigna la cantidad de 15.000 pesetas para premios y gastos de los concursos de Escultura; 8.000 para los de Música; 8.000 para los de Literatura; 3.000 para los de Grabado, y 4.000 para los de Pintura de aplicación, las cuales se abonarán con cargo al capítulo XIV, artículo 2.º, concepto octavo de los presupuestos vigentes: Concursos nacionales.»

Juzgarán los trabajos presentados en estos concursos J rados constituidos del modo siguiente:

Concursos de Escultura.—D. Miguel Blay, académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando; D. Miguel Angel Trilles, profesor de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado; D. Mateo Inurria, profesor de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, D. Jacinto Higuera y D. Ricardo Gutiérrez Abascal.

Concurso de Música.—D. Miguel Salvador, académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando; D. Conrado del Campo, profesor del Real Conservatorio de Música y Declamación; D. Joaquín Turina, D. Angel María Castell y D. Eduardo Gómez Baquero.

Concursos de Literatura.—D. Julio Casares, de la Real Academia Española; D. Ramón Pérez de Ayala, D. Enrique Díez Canedo, don Enrique de Mesa y D. José Martínez Riu.

Concursos de Grabado.—D. Elías Termo, académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando; D. Miguel Velasco y Aguirre, jefe de la Sección de Estampas de la Biblioteca Nacional, D. José Sánchez Gerona, director de la Escuela de Artes Gráficas; J. Carlos Verger, profesor de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, y D. Bartolomé Maura.

Concursos de Pintura de ampliación.—Don Marceliano Santa María, académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando; D. Manuel Villegas Brieva, profesor de la Escuela de Artes y Oficios; D. Gregorio Muñoz Dueñas, profesor de la Escuela de Cerámica de Madrid; D. Luis Pérez Bueno, conservador del Museo Nacional de Artes Industriales, y don Angel Vegue.

Fallecimiento de una distinguida dama

Roma, 30.—Ha fallecido la distinguida dama doña María de los Dolores Figueroa, esposa del baritono Battistini.

La finada tenía lazos de parentesco con el conde de Romanones.

APROBACION DE UN ACUERDO

Relaciones hispano-suizas

Berna, 30.—Después de una discusión durante la cual se hizo manifiesta la viva oposición, especialmente por parte de los vificultores, el Consejo Nacional ratificó por 88 votos contra 54 las convenciones comerciales concertadas con España.

Ecos de Sociedad

Después de pasar la temporada de verano en El Ulla (Galicia) ha regresado a esta Corte el doctor D. Jacobo López Elizagaray, acompañado de su distinguida familia. El Sr. Elizagaray se halla casi por completo restablecido de la lesión que le obligó a guardar reposo una larga temporada.

En Zamora se encuentra, restablecido de su enfermedad, D. Alfonso Cid y Ruiz Zorrilla.

Procedente de Barcelona, y de paso para San Sebastián, se halla en ésta el vizconde de Güell.

En la suntuosa posesión de Torre Blanco (Cataluña) está pasando unos días el conde de Gilmes de Brabante, hijo de la condesa de Alcuibierre.

En Badajoz se encuentran mejorados los condes de la Torre del Fresno, y en la misma localidad se halla enfermo el hijo de D. José María Albarrán.

En sus posesiones de Almendralejo (Extremadura) está el conde de Osilo.

En Zaragoza se celebrará en la segunda quincena de Octubre el matrimonial enlace de la bella señorita Concepción Valdés y Guzmán con el abogado de aquel Colegio D. José M. García.

Mañana domingo, festividad del Santo Ángel Tutelar de España, celebrarán sus días las duquesas viudas de Uceda y de Almenara Alta y las señoritas de Martorell y Téllez-Girón y Eizmendi y Téllez-Girón.

Ha salido para París, acompañada de sus hijos Dionisio y Luis, la distinguida esposa de D. Agustín Peláez.

Han regresado de Barcelona, la marquesa de Campillo, marquesa de Marbais, e hijos; de San Sebastián, los marqueses de Amurrio, los condes de Gavia, el conde de Eleta, la señora viuda de Velluti, la señora viuda de Suárez Cuanes y D. Carlos Abella; de Avila, la duquesa viuda de Abrantes; de Benicarló, los marqueses de este título; de El Escorial, D. Cosme G. Ramos; de Manzanares, D. Manuel Corchado; de Fuenterrabía, el conde de Guevara, D. Máximo Cánovas del Castillo y D.ª Josefina y D.ª Esperanza Juliá; de Oviedo, D. Ribardo Acabal; de Ogarrio, D. Angel Ullastres; de Briones, D. Luis de la Torre; de Burriana, D. Pedro Baiber; de La Granja, don Ramón Portillo; de El Sardinero, D.ª María Basterreche; de Las Navas del Marqués, don Manuel Moya; de Alicante, D. Manuel Viñas; de Sodupe, D. José María Saracho; de Villalba, D. Estanislao Ugarte y D.ª Josefina Cadorniga; de Pozuelo, la señora viuda de Tejada; de El Escorial, D.ª Paulina de Alarcón, D. Juan Bote, D. Emilio Navascués y el marqués de Huelves; de Cercedilla, la marquesa de Casa López; de Fuente Santa, D. Gervasio Carrillo; de Gama, D. José Garín; de Miraflores, el marqués del Vadillo, el conde de Doña Marina y D. Zolío Espejo de Tera; de Navas del Rey, D. José Morillo; de Astorga, D.ª Victoria Fernández; de Villarrubia de Santiago, el marqués de Casa Arnao; de Arce, D. Balduino Castresana; de Mucientes, D. Enrique Barrión; de Argamasilla de Calatrava, la señora viuda de Gómez Quintero; de Villoslada de Cameros, D. Antonio García de Vinuesa; de El Arenal, D. Pedro Vinuesa; de Sotillo de la Adrada, D. Luis García Lavaggi; de Ibdes, D. Pedro Gadey; de San Sebastián, la marquesa de Camarena, los condes de los Corbos y D. Agustín Gil de Antuñano, y de Santander, el marqués de Genova.

De regreso de su viaje a Palma de Mallorca, hállase en Lérida el obispo de Gerona.

DE BERLIN

Acerca de una investigación económica

Berlín, 30.—El embajador de Rusia en Berlín ha escrito a amigos del secretario Hoover y del embajador alemán en Washington explicando oficialmente al Gobierno americano que la negativa de los soviets a permitir que una Comisión técnica americana estudie las condiciones económicas de Rusia es un asunto de decoro e inspirado principalmente en la situación de la política interior.

Las cartas añaden que cualquiera Comisión americana no oficial con la plena confianza de Washington tendrá buena acogida en Moscú, siempre que vaya con carácter particular.

Los soviets insisten en que los radicales de la extrema izquierda explotarían la admisión en Rusia de una Comisión oficial como un acto de rebajamiento de Rusia. En otras palabras: aunque los jefes de los soviets están dispuestos a negociar con los capitalistas extranjeros, no lo están aún para anunciar el hecho a los comunistas de Rusia.

VERANEOS REGIOS

San Sebastián 30.—Los Reyes se reunieron en el hotel P. I. de Biarritz, y fueron a almorzar al cast. Ilo de Oranguen.

Después asistieron a la fiesta de los automóviles en el campo de Aguilera.

Al final marcharon a Bayona a tomar el té en el palacio del marqués de Casa Hermosa.

El Rey se quedó en Biarritz, y asistirá esta noche a una fiesta en el hotel Carlón.

Regresará mañana.

La Reina doña Victoria volvió a Miramar a las ocho y media.

El príncipe de Asturias y el infante D. Jaime regresaron a las siete y media, después de hacer una visita en Lequeitio a la emperatriz Zita.

Por la curación de la tuberculosis

Londres 30.—La Prensa se viene ocupando hace días de los trabajos realizados por el doctor Gabrilevitch, eminente fisiólogo filandés,

compañero que fué del doctor Koch, cuyas experiencias representan treinta años de labor. Parece ser que dicho doctor ha descubierto un método de curación de la tuberculosis, de sorprendentes resultados.

Por lo que se conoce, el procedimiento está basado en los mismos principios que determinaron los descubrimientos del doctor Koch, pero modificando en virtud de modernas experiencias.

Muchos casos de detención en el proceso tuberculoso han sido comprobados, y otros numerosos de curación total de la terrible enfermedad en todos sus períodos también han sido testimoniados en Francia e Inglaterra.

TOROS EN UBEDA

¡Una gran corrida!

POR TELEGRAFO

Ubeda 30, (9 noche).—Se ha celebrado la primera corrida de feria con seis toros de Urcola, para Juan Luis de la Rosa, Emilio Méndez y Fausto Barajas.

Aquí va en extracto lo ocurrido, que fué todo bueno:

Primero.—La Rosa bien toreando con capote y muleta; un pinchazo y una estocada. (Ovación.)

Segundo.—Méndez, valiente toreando; valentísimo matando. (Ovación, oreja y vuelta.)

Tercero.—Barajas, superior toreando capote; valentísima faena muleta, gran estocada. (Ovación, oreja y vuelta.)

Cuarto.—La Rosa, superior toreando capote; gran faena de muleta, un pinchazo, gran estocada. (Ovación, oreja y vuelta.)

Quinto.—Méndez torea muy bien por verónicas; el público pide banderillas, haciéndolo los tres matadores admirablemente siendo ovacionados. Méndez muletea valiente; gran estocada. (Ovación.)

Sexto.—Barajas torea por verónicas, siendo ovacionado; pone cuatro magníficos pares de banderillas, siendo ovacionadísimo. Empieza faena de muleta sentado en el estribo, valentísimo; continúa faena por naturales y de pecho; gran estocada. (Ovación, oreja y vuelta.)

SINIESTROS MARITIMOS

El "Neptuno," embarrancado

Tánger 30.—Durante la madrugada última, el vapor "Neptuno" de 55 toneladas, de la matrícula de Villagarcía, que navegaba desde Cádiz hacia estas costas, fué sorprendido por fortísimas ráfagas de viento var canado, que le pusieron en grave peligro. Durante una de ellas, el capitán y los nueve hombres que componían la tripulación bajaron desesperadamente para sostenerse en medio del temporal; pero los golpes de mar, unidos al viento y la neblina que existía, hicieron ineficaces todos los esfuerzos de la tripulación, pues el buque había sufrido ya serias averías, que le habían dejado así a merced de las olas.

El capitán dispuso que se pusiera proa a tierra, con objeto de encallar para salvarse, y el "Neptuno" embarrancó a cinco millas al sur del cabo Espartel, donde, a pesar del grave peligro que corrían, se mantuvieron hasta que se hizo de día y avisaron para que saliera un buque en su auxilio. Ayer tarde han llegado a Tánger los naufragos, que fueron atendidos por el consúl español. Un fogonero, que venía con algunas heridas de importancia, fué trasladado a la Casa de Socorro de la Cruz Roja Española, y luego ingresó en el Hospital Español.

La cuestión de Oriente

La actitud de Inglaterra

Londres, 30.—La sesión celebrada esta mañana por el Gabinete británico duró dos horas, y a ella asistieron los peritos navales y militares.

Por la tarde se volvieron a reunir hoy los ministros, y al terminar este segundo Consejo, una personalidad oficial ha declarado que se considera como muy grave la situación en el próximo Oriente. La actitud del Gobierno británico continúa siendo la misma. Los kemalistas no podrán penetrar en Tracia hasta después que la Conferencia haya resuelto en su conjunto las cuestiones en litigio.

El general Harrington está en comunicación constante con Lloyd George.

Han desembarcado en Constantinopla más fuerzas inglesas.

La situación sigue indecisa, pero por ambos lados ingles y turco se esfuerzan en evitar cualquier incidente hasta conocerse la contestación de Mustafá Kemal bajá a la nota de los aliados.

El Consejo de ministros se reunió ayer tres veces para tratar de la cuestión de Oriente.

Han desembarcado en Constantinopla 1.000 aviadores británicos y el regimiento de Northafford.

En la región de Chanak no ha habido ningún cambio de importancia en la situación.

Los turcos han recibido orden de avanzar mientras no encuentren resistencia.

Actualmente se encuentran próximos a las alambradas y atrinchamientos británicos.

Los periódicos publican el siguiente despacho de Constantinopla:

«Las fuerzas británicas en Asia Menor no pasan en total de 15.000 hombres.

El Cuartel general inglés está dispuesto a cesar en los envíos de tropas de refuerzo a los Dardanelos siempre que Mustafá Kemal desista de aumentar los contingentes que ya tiene en los Estrechos.»

Roma, 30.—Interrogado acerca de la cuestión de los Estrechos, el ministro de Angora en Roma ha declarado que en Inglaterra se olvida que, después de la guerra, Turquía ha perdido las cuatro quintas partes de su territorio, Siria, Palestina, Mesopotamia, etc., y la soberanía sobre Egipto.

Estas pérdidas—dijo—nos dan derecho a defender nuestras posiciones en los Estrechos. Europa no debe olvidar que somos nosotros mismos quienes queremos la neutralización de los Estrechos y el libre paso a través de sus aguas. En cuanto a Constantinopla, sede del Califato, los turcos creen que deben garantizar su seguridad.

Turquía no aceptará un Gobierno bajo la tutela inglesa, y no se contentará con que se

confíe la custodia de los Estrechos a la Sociedad de Naciones, porque es muy sensible la influencia inglesa.

Londres, 30.—En el Foreign Office se espera con impaciencia la respuesta de Mustafá Kemal a los Gobiernos aliados.

Se cree que esta respuesta no llegará a Londres hasta después que el jefe nacionalista haya conferenciado con Franklin Bouillon.

Según el corresponsal del Daily News en Constantinopla, los turcos ocupan las tres cuartas partes de la zona neutral.

Durante todo el día ha circulado el rumor de que la Gran Bretaña había declarado la guerra a Turquía.

Esta noticia ha causado tal emoción, que el Foreign Office ha tenido que desmentirla oficialmente.

La arrogancia de Australia

Londres 30.—Un cablegrama de Melbourne dice que al terminar un Consejo de Gabinete, Mr. Hughes declaró observar que durante la gran guerra Australia pudo lanzar a la lucha un Ejército más importante que el que los turcos podrán actualmente constituir.

«Volveremos a hacer este esfuerzo—añadió—si la necesidad nos obliga. Nosotros deseamos que los turcos sean tratados con lealtad; pero, si se nos provoca. Mustafá Kemal debe tener en cuenta lo que significa la entrada de Australia. Nosotros estimamos que si el armisticio es roto, la Gran Bretaña saldrá airada, aun en el caso de que tenga que obrar sola entre todas las naciones europeas.»

Una noticia alarmante

Bilbao 30.—El Pueblo Vasco publica hoy la siguiente nota: «Se ha recibido en nuestra plaza la gravísima noticia transmitida por agencias comerciales de Inglaterra, según la cual las Compañías británicas de seguros marítimos anulan la cláusula de riesgo de guerra en las pólizas vigentes de dicho ramo de seguros. La decisión responde a los temores de incidencias belicas por los sucesos de Oriente, en vista de los movimientos de escuadras y de fuerzas que está efectuando el Gobierno inglés.»

La revolución griega

Atenas, 30.—El diádoco prestó anoche juramento ante el Consejo de ministros, adoptando el nombre de Jorge II.

La revolución ha terminado sin efusión de sangre.

La capital de Grecia ha recobrado su vida normal y en el resto de la nación la calma es completa.

En Atenas funcionan los teatros y demás espectáculos públicos.

Todos los detenidos políticos, y en especial los republicanos, han sido puestos en libertad. Los «epistratas» desaparecieron súbitamente.

Ha circulado el rumor de haber sido detenidos los ministros Sres. Gounaris, Stratos y Protodakís.

Una imponente manifestación recorrió las calles principales de Atenas y se detuvo ante la Legación francesa, dando calurosos vivas a Francia.

El presidente de la manifestación y varios comisionados fueron recibidos por el ministro francés y rogaron a éste que transmitiera a París la expresión del sentimiento de amistad del pueblo griego hacia Francia.

El Comité revolucionario envió un telegrama urgente al Sr. Venizelos, que se encuentra se Normandía, rogándole que defendiera los intereses nacionales helenos cerca de la Entente y que represente a Grecia en la Conferencia de la paz.

El Comité se propone invitar al ex Rey Constantino, su esposa y las familias de los príncipes Nicolás y Andrés a que abandonen Grecia.

Se prevé el próximo establecimiento del régimen republicano.

Se afirma que presidirá el nuevo Gabinete el Sr. Carapanos.

Un Comité de doce miembros, bajo la dirección del coronel Chonotas, ha asumido provisionalmente el despacho de los asuntos de Gobierno.

El Comité dirigió ayer mismo un llamamiento al pueblo, expresando su satisfacción por la dichosa y pacífica realización de la primera parte de su programa y mostrándose orgulloso de haber encarnado el sentimiento del alma de la nación, dispuesta a todo sacrificio por la salvación de la Patria.

Esta mañana, el Comité que dirige el movimiento nacional hizo su entrada en la ciudad, siendo saludado con grandísimo entusiasmo por el pueblo que gritaba: ¡Viva el Ejército! ¡Viva Grecia! ¡Viva Tracia!

Los coroneles Chonotas y Plastiras han declarado a los periódicos que el movimiento es absolutamente nacional, sin ningún color partidista, tendiendo exclusivamente a la reparación de la reciente catástrofe y a la creación de un Ejército fuerte para salvar a Tracia.

La formación de un nuevo Gobierno tardará aún algunos días.

El Comité revolucionario no ha tomado todavía decisión alguna respecto a la marcha del ex Rey Constantino.

Es inexacto que haya sido reducido a prisión.

Se ha confirmado que esta mañana fueron detenidos los cinco miembros del Gabinete último, Sres. Gounaris, Stratos, Propoagakis, Gondas y Theotoquis.

La opinión pública reclama la comparecencia de dichos ex ministros ante una comisión militar, presidida por los coroneles Plastiras y Gonatos.

Dicha comisión ha asumido el Poder y se ha puesto al habla con los jefes venizelistas, pero sin llegar a un acuerdo con ellos, para constituir nuevo Gabinete.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de Octubre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guer a D. Angel Elizondo, en la calle de San Nicolás, número 2 (Jefatura de Transportes).

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guer a D. Angel Elizondo y en el mismo local que los anteriores.

Las partidas sueltas e individuos de tropa tran-

seuntes, el día 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Angel Elizondo y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid, número 1, y el primer regimiento de reserva de Caballería la pasarán los días 2 y 1, a las diez de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902, la pasarán los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, en la calle de San Nicolás.

Los regimientos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, a las once y a las diez respectivamente.

Los jubificantes de revista de todos los señores mencionados serán presentados en el Gobierno militar para la firma de S. E. el día 1.

Marruecos

Fusilamiento de un oficial indígena

Quien era Gul Nadori

Melilla 30.—En las primeras horas de la mañana ha sido fusilado en el campamento de Nador, y ante las fuerzas indígenas, el alférez de dichas fuerzas Regulares Gul Nadori, que desertó al ocurrir los sucesos de Julio del año pasado y se distinguió por sus ataques contra el campamento de Nador, especialmente contra la fábrica de harinas, donde se hallaban los heroicos defensores.

Mohamed Gul Nadori fué quien estableció el cañón en las Tetas de Nador y dirigió el cañonero. También se ha comprobado que en aquella época trató de fusilar a varios españoles, y fué el encargado de parlamentar con los defensores de la fábrica de harinas de dicha posición.

El alférez Gul Naduri se presentó espontáneamente, y fué sumariado y condenado a muerte por el Consejo de guerra que recientemente se celebró. La causa se llevó en aeroplano a Tetuán, donde fué confirmada la sentencia de muerte.

Formaron el cuadro un escuadrón de fuerzas Regulares indígenas y secciones de los distintos Cuerpos, todos mandados por el teniente coronel de la brigada disciplinari Sr. Pardo.

Un amplio reconocimiento. No se encuentra al enemigo

Melilla 30.—A primera hora de la mañana se puso en movimiento la columna integrada por Regulares, al mando del teniente coronel Núñez del Prado, al propio tiempo—por primera vez—salían mandados por el capitán Muñoz Rocatallada los dos «gums» recientemente organizados.

Ambas fuerzas, a tiempo que se efectuaba el convoy desde Batel a Afsó dieron una amplia batida en el trozo comprendido entre el río Garu el Guerrau y la carretera de Afsó, internándose por los montes Yebel Hausa, que suele servir de guarida a la banda de malhechores.

Presenció el avance el comandante general con el jefe de Estado Mayor, trasladándose luego a Tistutin, y a primera hora de la tarde a la plaza.

Al mediodía comenzó el regreso de fuerzas, sin encontrar enemigo.

Abd-el-Krim desea acelerar las negociaciones de paz.—Impresiones optimistas

Melilla 30.—La sumisión del Raisuni, que ha coincidido con el sometimiento de diversas cabilas—últimamente las de Beni-Tuzin, Tensaman y Beni-Ulixex—, ha ejercido positiva influencia en el ánimo de Abd-el-Krim.

Por diferentes conductos sábase que el cabecilla de Beni Urriguel desea acelerar la negociación entablada para poner fin a las hostilidades; y como sus emisarios parece que no le han recatado, es seguro que se activarán las conversaciones y muy pronto sabremos a qué atenernos.

Excusado es decir la expectación con que se aguarda el resultado de esta gestión.

Las últimas impresiones comunicadas por Er-Rifi respecto a la próxima sumisión de varios importantes núcleos rebeldes son muy optimistas.

La cabila de Beni-Tuzin parece que pide el perdón.

La sumisión, pues, es cuestión de pocas horas.

Por fuer del campamento de Dar-Drif se ha efectuado un convoy a Azib-de-Midar, no registrándose novedad, si bien el grupo de instrucción de Artillería disparó algunos cañonazos sobre grupos de moros que estaban en el camino recorrido por el convoy.

Supresión de posiciones.—Casos de peste bubónica.—Contra una denuncia falsa

Larache 30.—El comandante general ha recibido un telegrama del alto comisario que dice así:

«Suprimanse posiciones y de las fuerzas de las columnas que resulten prepárense dos batallones expedicionarios, procurando que sean los más antiguos en esta zona.»

Este telegrama se ha interpretado como síntoma de repatriación, lo que ha causado gran júbilo en las tropas.

Existe gran alarma en esta plaza por temerse que pueda desarrollarse una epidemia de peste bubónica, a consecuencia de los varios casos registrados en Casablanca.

Las autoridades sanitarias han adoptado precauciones.

Ha llegado el teniente coronel Sr. Valdés, jefe de la Policía indígena de este territorio.

El teniente coronel de Artillería Sr. Lombarte, que como juez instruye la causa contra el capitán Jordán por desfalco de un millón de pesetas, ha dado parte por escrito al comandante general de este territorio exponiendo que el abogado de esta plaza D. Mariano Sarmiento ha propagado la especie de que el expediente coaccionó a D. José Gargallo para que designara determinado defensor.

La autoridad ha ordenado la formación de otro expediente a fin de que esta Comandancia depure la responsabilidad de dicho abogado.

El comunicado de anoche

El alto comisario de España en Marruecos desde Tetuán participa a este ministerio lo siguiente: «Sin novedad en todo el territorio.»

Romero de Torres en la Argentina

Una "interviú," en "La Unión," de Buenos Aires

Recogemos, a continuación, del gran diario de Buenos Aires La Unión, una «interviú» que un redactor de dicho periódico ha celebrado con Julio Romero de Torres, el maravilloso pintor cordobés, el cual, como ya saben nuestros lectores, se halla en la capital de la República Argentina, donde celebra una exposición de sus cuadros.

Romero de Torres está siendo objeto de grandes homenajes por parte de la intelectualidad argentina.

He aquí la información a que nos referimos: «Pocos desconocen la obra de este genial pintor español y por consiguiente sería labor innecesaria, completamente inútil señalarla, ya que la crítica ha deshojado en honor del maestro todos los lauros y todos los elogios.

Romero de Torres es como su hermano Enrique, un pariente enamorado del arte y... de las mujeres. No teme confesarlo; su característica estriba en el concepto de su franqueza, una franqueza amplia y sin retoques convencionales.

—Sí, señor; después de mis faenas artísticas, me constituyo en el más ferviente admirador del alma femenina... Enrique interviene: —La mujer es lo excelso, lo sublime, el todo... No hay más allá.

—Otro de mis gustos, más que la música es dedicarme a la lectura.

—¿Le gusta la literatura?

—Con pasión. Durante mis viajes por toda Europa, llevo siempre conmigo, en mis maletas, a los mejores autores de nuestra literatura. Es una pasión a ultranza, casi salvaje.

—¿Quiénes fueron sus maestros?

—Mi verdadero maestro fué mi padre. Bajo su celo puede decirse que me formé; y libre de iniciativa, de espíritu singular, a mi padre, D. Rafael Romero Barros, se deben la fundación del Museo Arqueológico de Córdoba, el de Bellas Artes y Academia de Bellas Artes, de la cual salieron criterios artísticos tan notables como el del escultor Mateo Inurrria.

—¿Cree usted, señor Romero, que el futurismo, cubismo y ultraismo renovarían algún día las tendencias pictóricas modernas?

—Yo acepto esa serie de «ismos» como un sentimiento exclusivo de renovación. Se ve en él una razón: la de crear cosas nuevas. Allí en Rusia, que es donde las cosas están tomando mayores vuelos de reforma, es donde se observa esa tendencia hasta en la pintura.

Las sed de crear todo lo envuelve.

La primavera del año pasado, los ultraístas obtuvieron local para ellos en el Salón de París y es la cosa más estupenda y acabada en el concepto del buen humor que anima a la juventud así denominada.

—¿En qué consiste?

—Verá usted, nos dice en acento andaluz. Aquella gente organiza conferencias de nueve o doce veces... Es decir, que para pronunciar un discurso hay otras tantas personas, uno lee una cantidad de cuartillas, se le pasa luego al segundo y así hasta el final va sucediéndose una cantidad de voces y armonías.

Es la vida en el arte tomada por el lado alegre y humorista. En ese mismo salón presentaron a «La Gioconda con bigotes...»

—¿Con qué obra triunfó usted?

—Con un desnudo: «La Musa Gitana», premiada con medalla de oro en la exposición de Madrid, el año 1908.

—¿Viene por mucho tiempo a la Argentina?

—Mis ocupaciones de allá me lo impiden. En el mes de Octubre empiezan las clases de pintura, escultura y grabado, de las cuales tengo una cátedra. Yo he venido a organizar una exposición en el salón Walcomb; de manera que terminada ésta, mi misión está cumplida.

—¿A qué se debe el fracaso de la última exposición general de Madrid?

—Sencillamente—nos contestó amablemente Romero de Torres—a que en esas exposiciones oficiales no dan lugar más que a la presentación de artistas noveles.

El público quiere ver reunidas las obras de un autor y esto no pasa en las generales, donde Bilbao expone un cuadro, Anglada, etcétera, etc.

—¿Cuántas telas trae en conjunto?

—Veintiséis. Entre otros: Musidora, artista de cine. Aurora Redondo, primera actriz de la Comedia de Madrid. La niña de los Peines. Teresita de la Cruz, literata que han elogiado Valle Inclán y Góm y Carrillo. La muerte de Santa Inés, Frontal de altar del siglo XVII.

S

FATAL CASO DE CATALEPSIA

Una señorita enterrada viva

En Mérida (Méjico), se ha registrado un extraño caso de catalepsia que ha tenido un fatal desenlace.

Repentinamente enfermó la señorita Regina Argáez, y, a pesar de habérsele proporcionado cuantos auxilios médicos fueron de rigor, los familiares desesperanzaron de salvarla y la creyeron muerta pocas horas después.

El facultativo llamado para que extendiera el certificado de defunción, sugestionado tal vez por las causas a que atribuía la familia la enfermedad, no hizo el conocimiento de rigor, concretándose a extender el certificado basado en los datos que obtuvo de la familia.

La señorita Argáez fue conducida, después de haber sido velada, a cementerio de la ciudad; pero como la inhumación se verificó a las últimas horas de la tarde, no hubo el tiempo necesario para terminar el arreglo de la fosa, dejándola solamente cubierta con las losas, y encargando a un albañil procediera a la mañana siguiente a cubrir con tierra lo que consideraban como mortales despojos.

Al día siguiente el albañil Cástulo Cué presentose muy temprano a cumplir con su trabajo, y se disponía a llenar de tierra la fosa cuando unos ruidos producidos en el tintero le llamaron la atención.

Creyendo que se trataba de un derrumbamiento de tierra no prestó más atención a aquel ruido; pero su sorpresa fue terrible al escuchar débiles lamentos que salían del ataúd y que le obligaron a emprender precipitada carrera, preso de un pavor inescrutable.

La primera providencia que tomó fue dar parte a la familia Argáez, que presurosa se dirigió al panteón y, evantando las losas y la tapa del tintero, pudo convencerse que efectivamente, la «enterrada» se quejaba y se agitaba dentro del ataúd presa de nerviosas convulsiones.

«Entonces», como se logró que la señorita Regina recuperara el conocimiento y diera muestras de sorpresa al encontrarse en aquel sitio, rodeada de todos sus familiares.

Cuando su estado se le permitió y logró ponerse en pie, vio el lugar de donde había salido, las lágrimas de emoción de sus parientes y la cara de espanto del albañil, quien no podía creer lo ocurrido, y, comprendiendo todo lo que había pasado y el error de que había sido víctima, le sobrevino un síncope que le ocasionó verdaderamente la muerte.

Fácilmente se comprenderá la sensación que causó en la ciudad todo lo ocurrido y las críticas que se han dirigido al galeno que tan ligeramente otorgó su certificado.

Los familiares de la señorita tardaron mucho tiempo, como es natural en creer que la «segunda» muerte de ella fuera definitiva, y sólo cuando varios médicos de reconocida competencia aseguraron bajo su firma que la enferma había muerto, procedieron a enterrarla otra vez.

Notas de Guerra

Licencia.—Se concede licencia para el extranjero al comandante de Artillería D. Enrique Uriarte.

Matrimonio.—Concédense reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Artillería D. Pedro Gallicio; a los sargentos de Artillería D. Benigno Peláez, D. Antonio Fernández y D. José Carnero.

Baja.—Se concede la separación del servicio al teniente médico D. José Marín y don Luis Martín.

Concurso.—Se anuncia a concurso una plaza de farmacéutico mayor que se halla vacante en el Laboratorio de medicamentos de Málaga, y una vacante de comandante de Caballería que existe de delegado de Cría Caballar en la provincia de Almería.

Destinos.—Destínase a la Sección de movilización de Industrias civiles al teniente coronel médico D. Diego Naranjo.

Se nombra director del Servicio de Desinfección de la primera región al coronel médico D. Maximiliano Fernández.

Situaciones.—Queda de reemplazo por enfermo el coronel médico D. Victoriano Felgado; el escribiente de primera de Oficinas Militares D. Juan Cañadas.

Pasan a supernumerario sin sueldo el comandante médico D. Gonzalo López y el comandante de Carabineros D. Mateo Bustos.

Se concede la vuelta al servicio activo al oficial primero de Oficinas militares D. Andrés Rives.

Reserva.—Pasan a situación de reserva el teniente coronel médico D. Joaquín Aspiroz y el capitán de Carabineros D. Nicolás Martínez.

Retiros.—Concédese el retiro al capitán de Ejército, sargento segundo de Alabarderos, D. Jacinto González y D. Mariano Gilarranz.

Noticias

Desde hoy las horas de oficina en el despacho de la Compañía Internacional de Coches-camas (Arenal 3) serán de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

La Asociación general de dependientes de Comercio, Industria y Banca se reunirá en junta general extraordinaria mañana lunes, a las diez de la noche, en el salón grande de su domicilio social para tratar del XI Congreso nacional de la dependencia me canil.

En la Secretaría de la Asociación de Escritores y Artistas, fundadora del Instituto Cervantes (San Bernardo núm. 1), queda abierta hasta el 8 del corriente la matrícula para hijos de escritores y artistas y de los que ejerzan industrias auxiliares de las Letras y de las Artes, en las clases siguientes:

Instrucción primaria para niños, nocturna para adultos, todas las del bachillerato, Dibujo, Mecanografía, Taquigrafía, Contabilidad, Teneduría de libros, Francés, Alemán y Caligrafía.

A los que deseen matricularse se les facilitará en Secretaría la papeleta que deberán llenar expresando sus nombres y apellidos, los de sus padres, profesión de éstos, domicilio y asignaturas en que soliciten ser matriculados.

Los antiguos alumnos del Instituto tendrán que cumplir también dicho requisito.

Los estudios comenzarán el día 10 del corriente.

DE PORTUGAL

Situación difícil

De Portugal llegan noticias de que se han practicado numerosas detenciones de individuos relacionados con el movimiento revolucionario del mes de Octubre.

Ingresa en Prisiones militares los capitanes de fragata D. Augusto Madeira, D. Juli Santos, D. Luis Ramos, que fué ministro de Marina en el Gobierno octubrista; el capitán Valdés Faria, y otros oficiales.

Se dice que se dió orden de detención del almirante Cámara Lomo, que se encontraba de servicio en el Arsenal cuando los sucesos de Octubre.

La situación es difícilísima, la cual ha venido a agravar la publicación del decreto llamado de subvenciones, que no satisface los deseos de los funcionarios civiles ni de los militares. Estos solicitan mayores subvenciones. El Gobierno ha redoblado las precauciones. Las tropas continúan acuarteladas.

UNA GRAN FIESTA CATÓLICA

Londres 1.—Ayer mañana a las diez y media se ha celebrado en la Catedral de Westminster una misa mayor pontificia, con exposición del Santo Sacramento. Ofició monseñor Dorleday, obispo de Brentwood.

Más tarde, a las doce, se dió una conferencia, con proyecciones fotográficas, acerca de las misiones en África de los padres del Santo Espíritu.

A las cuatro y media de la tarde tuvo lugar una gran demostración infantil, organizada por la Sociedad de la Santa Infancia. A continuación el obispo de Plymouth pronunció un elocuente sermón. Luego se dió otra conferencia acerca del padre Damiani y de las islas Leper, también con proyecciones fotográficas.

Esta noche monseñor Burton, obispo de Clifton, pronunciará un sermón y dará la bendición pontificia.

La Exposición de los misioneros, que llama poderosamente la atención, ha obtenido un gran éxito. La asistencia de gente es enorme. Entre el selecto público que acude a visitarla, figuran numerosas familias españolas y francesas, conocidísimas por su abolegno. El pueblo en gro atrae la curiosidad de todos los visita te.

Notas políticas

El Tratado con Inglaterra

Hoy se ha repartido entre los vocales de la Junta Protectora de la Producción Nacional, el proyecto de Tratado con Inglaterra, a fin de que puedan estudiarle detenidamente para que los que deseen, intervengan en su discusión con perfecto conocimiento del asunto en la reunión que se celebrará el miércoles próximo.

Políticos que regresan

Además del ministro de Estado, han regresado a Madrid, dando por terminado su viaje, los Sres. Villanueva, Maura, Wais y Prado Palacio.

La Oficina internacional del Trabajo

El 6 marchará a Ginebra, para asistir a las sesiones de la Oficina internacional del Trabajo, el subsecretario del ministerio de este nombre, señor conde de Alta.

Los viajes del Rey y del Shah

A consecuencia de no poder salir de París hasta el día 9 el Shah de Persia, que llegará a Madrid el 10, los viajes que tenía proyectados el Monarca han experimentado una modificación.

La excursión a Salamanca la emprenderá el día 6, y durará el 6 y 7; se desiste de la de Alicante, puesto que el Soberano persa estará en España el 10, 11 y 12, y la expedición a Sevilla invertirá los días 15, 16 y 17.

Emisión de Obligaciones del Tesoro

El ministro de Hacienda ha manifestado a los periodistas que de momento no hay nada acordado respecto a Obligaciones del Tesoro; pero que, como no hay más que dos procedimientos para hacer frente a las necesidades del Erario, y éstos son el margen de crédito de Tesorería previsto en la Ordenación bancaria o emitir nuevas Obligaciones, habrá que decidirse por uno de ellos.

Parece que el ministro se inclinará a la emisión de Obligaciones.

España en la Liga de las Naciones

El conde de Romanones ha recibido un telegrama del ex ministro D. Amalio Gimeno, quien; como es sabido, se halla en Ginebra re-

presentando a España en la Asamblea de la Liga de las Naciones, anunciando que nuestro país ha sido elegido miembro del Consejo permanente por 40 votos de los 45 que suma dicha Asamblea.

Vaticinios políticos

Nuestro estimado colega La Correspondencia de España publica una información de carácter oficioso en la que se hacen algunas interesantes manifestaciones en relación con los sucesos de Marruecos y con el desarrollo de la política nacional.

Se refiere primeramente a la negociación con el Raisuni y política que se desarrolla desde la Alta Comisaría, y reflejan un criterio optimista, llegando a la afirmación de que los efectos de esa política «se apreciarán antes de que haya transcurrido la primera quincena de Octubre». Cuanto a la posición del Raisuni, se reconoce que, en efecto, «por ahora» no se presentará con acto explícito de sumisión, ni al Majzen ni a nadie, limitándose a enviar cabecillas suyos; pero se añade que lo realizará «más adelante», sin referirse a plazo alguno.

Luego las declaraciones abordan el tema de la anunciada crisis, y en definitiva, aunque con las reservas y circunloquios que en tales casos ha de emplear el presidente del Consejo, se viene a decir que el suceso es probable y para antes de abrirse las Cortes; pero se limitará a dos carteras civiles, «siendo lo más probable que no fueran provistas con dos ministros nuevos, sino con ex ministros, o a lo sumo habría un ministro nuevo».

«El Gabinete así modificado—añade—continuaría siendo homogéneo, o, lo que es lo mismo, que no hay propósitos en el sentido de dar entrada en el Gabinete a elementos ajenos».

No se dice en esas declaraciones si las carteras vacantes podrán ser las de Estado y Fomento, limitándose a descartar que pueda ser una de ellas la de Guerra.

Por último, confirma que la fecha acordada para abrir el Parlamento está comprendida en la tercera decena de este mes.

Regreso de los Reyes

A los diez y media llegaron hoy a Madrid los Reyes, el príncipe de Asturias, los infantes y su séquito.

En la estación fué recibida la Real familia por todo el Gobierno, menos el ministro de Hacienda, a quien sus ocupaciones le impidieron asistir, las autoridades y altos funcionarios.

En todas las estaciones del tránsito lo mismo que anoche a la salida de San Sebastián, los Reyes han sido objeto de entusiastas manifestaciones de simpatía. La Reina doña Cristina prolongará su permanencia en San Sebastián hasta fines del presente mes.

Conferencia interesante

También ha regresado hoy a Madrid el ministro de Estado acompañado del jefe de Gabinete diplomático del ministerio, señor conde de Bulnes.

Conversando con los periodistas, el señor Fernández Prida, le anunció que, probablemente, a última hora de la tarde, conferenciará con el jefe del Gobierno acerca de la cuestión hullera.

Cree el ministro que las conversaciones acerca de este asunto terminarán en la presente semana.

En la Presidencia del Consejo continúan recibiendo noticias en pro y en contra del Tratado con Inglaterra.

El Ayuntamiento de Málaga, la Diputación de Murcia, el alcalde de Valencia y el presidente de la Cámara Agrícola de Almería, rue-

gan al Gobierno se active la ratificación del citado Tratado comercial.

Las detenciones arbitrarias

El ministro de la Gobernación dijo al medio día a los periodistas que está estudiando las quejas formuladas en la Prensa con motivo de la prolongación de quincenas y de otros abusos de la Policía, y que tan pronto como tenga adoptada resolución la comunicará a la Prensa.

EN EL PARANINFO DE LA UNIVERSIDAD

Apertura del año escolar

Ayer mañana se verificó en el Paraninfo de la Universidad Central, con la solemnidad de rigor, la apertura del curso académico.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, Sr. Montejo, acompañado en el estrado por el rector de la Universidad, Sr. Carrizado, y los decanos de las Facultades.

El discurso de apertura estuvo a cargo del catedrático Sr. Casares Gil, el cual leyó un trabajo muy notable acerca de la necesidad de crear en España un Instituto de Química.

Terminado el discurso, que fué muy aplaudido, se procedió al reparto de premios a los alumnos que los han ganado en el último curso.

Entre los premiados figuran muchas alumnas y algunos estudiantes que se hallan en filas prestando su servicio militar.

Estos y aquellas fueron muy aplaudidos por el selecto público que asistía al acto.

Terminado esto, el ministro pasó al despacho del rector, donde conversó largo rato con los catedráticos.

Manifestó a estos el Sr. Montejo, que como catedrático que es, conoce perfectamente las aspiraciones del profesorado y se propone darles desde el Gobierno la merecida satisfacción.

Espectáculos

ESPAÑOL.—(Compañía Marg-rita Xirgu.)—A las 10,15, La niña de Gómez-Arias.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y a las 10,30, El príncipe se casa.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30, Ramo de locura.

COMEDIA.—A las 10,30, Avelino Perdigueru. A las 6, Primer concierto por la Banda de Legionarios.

REY AL FONSO.—A las 6,30 y 10,30, Mi marido se aburre.

INFANTA ISABEL.—A las 10,30, El doctor Jiménez. A las 6,30, El sombrero de copa.

APOLO.—A las 6 y a las 10,30, Arco Iris.

COMICO.—A las 10,30, «Amá sugra» y La fruta de Frutos, o que colección de brutos.

PRINCIPI.—(Compañía Prado-Chicote)—A las 6, ¡Que te crees tu esol y Alma de Dios, (reestreno).

A las 10,15, ¡Llévame al metro mamá! y ¡Es mucho Madrid!

FUENCARAL (Compañía Casals).—A las 6, Molin de viento y La Czarina.

A las 10, Marina.

COISEO IMPERIAL.—A las 6,30 y 10,30, Rosario la Cortijera.

MARAVILLAS.—Tarde y noche (variétés selecta). Hermanas Galindas.—Trio Biante (despedida).—Islla Ind. stry.—Luisa Vila.—The Jonjys.—Cheito.—Balder.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el día 2 de Octubre de 1922

PREMIOS MAYORES

Table with 2 columns: Premios, Poblaciones. Lists prize amounts and corresponding locations like Ferrol, Madrid, Barcelona, etc.

Dos aproximaciones de 800 pesetas para los números anterior y posterior al del primer premio. Dos ídem de 600 ídem ídem del segundo. Dos ídem de 120 ídem ídem del tercero.

OBSERVACIONES

Los premios se pagarán en las Administraciones en que se expendan los billetes. Al día siguiente de celebrarse el sorteo, se expondrán al público listas de los números que obtengan premio, único documento por el que se efectuarán los pagos, según lo prevenido en el art. 12 de la Instrucción del rano de billetes re lamarse con exhibición de los billetes, conforme a lo establecido en el art. 8.

Large table of lottery numbers categorized by denominations: CENTENA, OCHO MIL, DIEZ Y SEIS MIL, VEINTICUATRO MIL, TREINTA Y UN MIL, etc.

En la Administración de este periódico se reciben órdenes de inserción de esquelas hasta las seis de la tarde.

